绥化市人民政府办公室关于

印发绥化市参加第三十四届哈尔滨国际

经济贸易洽谈会工作方案的通知

各县（市、区）人民政府，绥化经济技术开发区管委会，市政府各有关直属单位：

    经市政府同意，现将《绥化市参加第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

                            绥化市人民政府办公室

                              2025年4月27日

绥化市参加第三十四届哈尔滨国际

经济贸易洽谈会工作方案

第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会（以下简称哈洽会）拟于2025年5月17日－21日在哈尔滨国际会展中心举办。期间，中国国际贸易促进委员会将在我省举办“外资企业龙江行”活动。为做好我市参会参展工作，结合实际，特制定本方案。

一、目标定位
深入贯彻习近平总书记视察黑龙江期间重要讲话重要指示精神和关于“注重构筑合作平台，支持办好中俄博览会和哈洽会”重要指示精神，聚焦厚植“五个优势”、赋能“三篇文章”、加快“三个提升”、优化“四个环境”发展目标，紧扣本届哈洽会“共建向北开放新高地，共享振兴发展新机遇”主题，进一步利用哈洽会平台功能和品牌效应。聚焦构建“4106”现代化产业体系，加力提升招商引资质效，因地制宜发展新质生产力，服务战略性新兴产业发展、未来产业培育和传统产业转型升级；搭建扩内需促消费展示交易平台，集中展示生物发酵、食品加工、电子装备、精细化工、麻纺制品等我市特色好物，创新多元化消费场景，助力我市招商引资和产品销售取得良好成效。
二、组织机构 

成立绥化市参加第三十四届哈洽会工作领导小组。

组  长：陈立军  市长

副组长：关海涛  副市长
成员单位：市贸促会、市委宣传部、市商务局、市财政局、市发改委、市教育局、市科技局、市工信局、市文广旅局、市农业农村局、市供销社、市林草局、绥化广播电视台、绥化日报社，各县（市、区）人民政府、绥化经开区管委会。

三、参展规划
在A厅龙江振兴展区申请105㎡（展位号A5-033-043）光地特装展，以“开放绥化·南融北纳”为主题，精选我市多家品牌企业，重点围绕生物发酵、食品加工、电子装备、麻纺制品以及“寒地黑土”品牌农产品等板块进行展览展示。生物发酵板块，展示功能低聚糖、微生态制剂、核苷及核苷酸、氨基酸、有机酸、多元醇、维生素、高端保健品等产业链终端产品。食品加工板块，展示玉米速溶粉、玉米羹、鲜食玉米沙拉、鲜食玉米饲料、大豆浓缩蛋白及保健功能产品、豆粉及豆乳饮品、豆制调味品、大豆休闲食品等。电子装备板块，展示汽车数字仪表、副驾娱乐屏、后座娱乐屏、吸顶屏等液晶显示产品。麻纺制品板块，展示以汉麻纱、汉麻布为原料的下游高档亚麻面料产品、成衣制品、麻纺制品等。同时，设立对口合作展台，邀请广东省湛江市和西藏自治区谢通门县组织企业参展。（此展位所需费用由市本级自行保障）

在C厅申请225㎡展位（展位号C1-001-010、C1-083-097），组织海伦三特服装围绕冰雪经济进行展览展示，重点展示冬季羽绒防寒服、竞技滑雪服、鹅绒服、西服、科技面料、填充物等产品。（此展位所需费用由海伦市自行保障）。

四、同期活动
（一）国家贸促会拟举办的活动。哈洽会期间，中国国际贸易促进委员会将在我省举办“外资企业龙江行”活动，在绿色和高端食品深加工、智能农机等高端装备制造、生物经济、高端酒店等文旅行业领域，拟邀请30家以上外资企业负责人参加，实地考察投资环境，组织专题对接，推动务实合作。拟举办7项重点活动（按时间顺序，以实际为准）：1.外资企业政企交流会；2.哈洽会开幕式暨2025黑龙江全球贸易投资合作大会；3.“智能农机装备和绿色高端食品”专场对接会；4.“冰雪经济和文化旅游”专场对接会；5.“生物经济”专场对接会；6.重点市（地）合作对接会；7.哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆重点园区和企业考察调研活动。
（二）省里拟举办的活动。哈洽会期间，我省拟举办9项主要活动（按时间顺序，以实际为准）：1.外资企业政企交流会；2.哈洽会重要嘉宾集中会见活动；3.哈洽会欢迎晚宴暨龙江美食品鉴会；4.第三届中俄地方文化艺术季开幕式；5.哈洽会巡馆活动；6.哈洽会开幕式暨2025黑龙江全球贸易投资合作大会；7.第二届中俄地方经贸合作大会；8.哈洽会签约仪式；9.俄罗斯食品文化节（俄罗斯制造）开幕式。

我市主要负责同志及相关部门按照组织单位邀请参加部分活动。

（三）我市拟举办的活动。哈洽会期间，我市拟举办4项活动：1.市政府代表团巡馆活动（责任单位：市贸促会）；2.榆林食品工业园招商引资推介会（责任单位：兰西县人民政府）；3.“五谷杂粮下江南·我在绥化有亩黑土地”大型订货会（责任单位：市商务局）；4.海伦“三特北派”服装首发首秀推介活动（责任单位：海伦市人民政府）。

以上4项活动主要内容，由责任单位制定方案，自行组织。
五、责任分工

为保证哈洽会参展效果，参照省责任分工，我市成立4个工作组。

（一）综合协调组。由市贸促会牵头，负责我市参展工作方案起草，负责统筹协调展会总体工作，负责做好展位申请和确认，负责展览规划、展位装饰、布展设计与管理、展场服务工作，负责市领导参加活动安排、开幕仪式、巡馆活动等，负责参加哈洽会人员、车辆证照办理及食宿安排，负责组织对外推介、对口接待工作，负责生物发酵、电子装备、麻纺制品、精细化工等板块组展工作。市商务局配合。

（二）招商洽谈组。由市商务局牵头，负责我市特装展区“寒地黑土”品牌绿色农产品组展工作，负责产业项目招商、洽谈、签约组织工作，负责各类经贸合作对接会组织工作。负责邀请绿色食品产业有关采购商、连锁机构、电商平台等负责人参会采购。负责全市签约成果统计上报工作。市贸促会配合。
（三）宣传报道组。由市委宣传部牵头，负责对外宣传报道工作等。绥化广播电视台、绥化日报社配合。
（四）经费保障组。由市财政局牵头，负责哈洽会市本级资金保障工作。市贸促会配合。
各县（市、区）人民政府、绥化经开区管委会和各有关单位要主动向上联系沟通，配合做好省直对口部门组织的参会参展工作。其中：市委宣传部组织创意设计产业展示内容；市发改委组织生物经济展示内容；市教育局组织中俄教育合作成果展；市科技局组织新质生产力展示内容；市工信局组织数字经济展示内容；市文广旅局组织冰雪经济展示内容；市商务局组织“外贸优品中华行暨内外贸一体化精品展”和“中华老字号展”；市民政局组织银发经济展；市农业农村局牵头，市供销社配合，组织“黑土优品”展示内容；市林草局组织“九珍十八品”展示内容。各县（市、区）组织绿色农产品参展工作；绥化经开区管委会负责组织电子装备板块参展内容。青冈县、兰西县负责组织麻纺制品板块参展内容；安达市负责组织精细化工板块参展内容；海伦市负责组织冰雪经济板块参展内容。
六、有关要求

（一）提高认识。各县（市、区）、各有关单位要增强筹备好哈洽会的紧迫感和责任感，按照“四个体系”工作模式，落实“严真细实快”工作作风，认真筹划，扎实推进，全力以赴抓好落实。

（二）超前部署。各县（市、区）、各有关单位要认真做好客商参会参展邀请和项目洽谈组织管理工作。要把客商邀请、项目对接、经贸洽谈等任务分解落实到位，把各项工作落实在会前，努力提高项目对接的成功率和履约率。

（三）对接活动。各县（市、区）、各有关单位要对照省市方案，抓紧对接，争取主动，并按照省对口部门要求抓好落实。要搞好对接，相互提醒，相互配合，更高水平地把中俄博览会参展工作抓出成效。
（四）展品征集。各县（市、区）、各有关单位要精选企业，精选展品参展，在展品征集上，遵循少而精原则，在每个县（市、区）精选出1-2种具有一定优势、特点突出产品上展。各县（市、区）精选特色产品相关图片和文字说明报市商务局。

（五）宣传报道。各县（市、区）、各有关单位要充分利用好哈洽会为我市城市形象展提供的平台优势、广泛利用好省内外新闻媒体平台，全方位、多角度宣传报道我市参会成果和活动亮点，切实提高我市知名度和影响力。



