绥化市人民政府

关于印发全市聚焦审计问题整改

持续推进高标准农田专项整治核查

工作方案的通知

各县（市、区）人民政府，绥化经济技术开发区管委会，市政府各有关直属单位：

现将《全市聚焦审计问题整改持续推进高标准农田专项整治核查工作方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

绥化市人民政府

2025年4月3日

全市聚焦审计问题整改

持续推进高标准农田专项整治核查

工作方案

按照《黑龙江省聚焦审计问题整改持续推进高标准农田专项整治工作方案》要求，为扎实推进全市审计问题整改，切实消除纯量问题、遏制增量问题，高质量推进高标准农田建设，推动问题全面彻底整改，特制定本方案。

一、总体要求

贯彻落实习近平总书记关于高标准农田建设工作重要指示批示精神，全面认领审计发现问题，按照省委、省政府主要领导批示要求，坚持质量第一、问题导向、系统整治、标本兼治，以更加坚决的态度，更加严格的措施，持续深入推进审计发现问题整改和高标准农田专项整治。形成部门联动合力，压实各级责任，督促各县（市、区）全面整改落实，认真开展自查自纠，确保高标准、高质量完成高标准农田项目专项整治。
二、时间安排

自2025年5月1日开始，至8月31日结束，可结合全市工作实际适当优化调整。

三、核查范围

对2019年以来高标准农田建设项目全面深入排查，开展专项整治，特别是对2024年工程质量“回头看”和专项整治自查问题不深不透、整改不落实不彻底的项目深挖细查，实现存量问题见底、整改到位。对2018年及以前的项目，各县（市、区）要落实属地责任，建立完善第一时间发现问题、核实情况、快速处置机制，确保有效解决问题。

四、核查方式及重点

（一）核查方式。由市农业农村部门牵头，通过组织专家或聘请第三方专业机构参与，采取听、看、查、访等方式开展核查。即：“听”县级工作汇报；“看”在建工程现场；“查”专项整治涉及的内业资料；“访”农田建设项目区乡村干部、受益农户、企业，详细了解和掌握县级专项整治工作进展情况，强化指导解决问题，全面提升问题排查整改质效。

（二）核查重点。对标省方案重点排查的七个方面39个环节，对各县（市、区）自查情况进行全面核查，核查县级主体责任是否真正落实、县级自查是否彻底，整改是否流于形式，做到“3查12看”。

1.查责任落实情况。通过本次专项整治，核查县级是否层层压实责任，推动高标准农田建设工作有序有效开展。重点看：（1）县级是否成立工作专班，是否召开专项工作部署会议，专班组长是否亲自部署、亲自调度，是否深入一线、深入现场；（2）行业管理部门是否指导监管到位，是否制定建设、验收、管护全环节监督管理制度，是否按照各项管理制度认真执行；（3）参建单位履约是否到位，包括设计单位、施工单位和监理单位，工程设计、建设内容、建设质量是否达到标准，对存在的问题是否整改到位，对存在问题的参建单位是否进行相应处理；（4）县级党委政府是否重视高标准农田建设，是否有针对性的解决人员和专业力量配置不足问题。

2.查县级自查情况。通过本次专项整治，核查县级自查是否做到全面起底、举一反三，把问题是否查清、查透、不留死角。重点看：（1）勘测设计是否达到标准，是否开展现场勘查，是否对数据进行集中比对，是否征求群众意见，是否存在脱离实际、以旧顶新、设计质量低劣等问题；（2）招投标是否依法依规公平公正，是否存在应招未招、明招暗定、串标围标、违规违法转包分包等问题；（3）资金使用是否规范安全，是否存在资金迟拨滞拨、挤占挪用问题；（4）工程质量是否达到设计标准，是否按设计施工，是否偷工减料等问题；（5）项目建成后，是否移交管护，是否建立健全管护制度，是否落实管护责任、管护主体等问题；（6）初步验收程序是否合规，工程设施是否全面验收，是否存在中标单位缺少相关行业资信，是否随意变更法人，是否伪造工程咨询专家签字，验收材料是否齐全真实，是否存在缓验收假验收、审核把关不严、流于形式等问题；（7）上报数据是否层层把关，是否存在虚报数据问题。

3.查问题整改情况。重点看：县级针对排查出的问题，是否建立整改台账，是否制定整改方案、整改措施、整改时限，是否落实整改责任，整改是否彻底，整改措施是否有力有效，整改结果是否对账销号。

五、有关要求

（一）强化组织领导。各县（市、区）、各有关部门要充分认识高标准农田专项整治工作的重要性紧迫性，把做好核查作为持续推动高标准农田提质增效的重要举措。成立绥化市聚焦审计问题整改持续推进高标准农田专项整治工作专班，组长由市政府主要负责同志担任，副组长由市政府分管负责同志担任，成员由市纪委监委机关、市农业农村局、市发改委等有关单位组成（详见附件），专班统筹抓推进，有效推进问题排查整改取得实效。

（二）深入开展自查。各县（市、区）要聘请第三方机构，组织农田水利、土地规划利用、财务等方面的专家，参与专项整治工作，全面提升专业程度，围绕省方案确定的七个方面39个环节，把专项整治与中央纪委国家监委对乡村振兴资金使用监管突出问题专项整治紧密结合，与农业农村部关于持续开展高标准农田建设工程质量“回头看”和专项整治紧密结合，与财政监督发现问题和巡视巡察反馈问题整改紧密结合，深入开展全过程排查整改。排查过程要实行签字背书制，对排查情况从专家现场核查到部门负责人和县级政府主要负责同志都要签字并逐级上报。

（三）加强跟踪调度。实施“周调度、旬分析、月通报”制度，总结交流经验做法，通报典型问题案例，强化问题推进，确保按期完成整治任务。各县（市、区）要定期报送专项整治进展情况，县级专班主要负责同志要亲自审核把关，确保报送情况全面准确、整改结果真实有据。市工作专班将对审计发现的突出问题、媒体反映强烈的问题，实行挂牌督办，限时整改。

（五）提升整改实效。各县（市、区）针对排查出的问题，要建立整改台账，制定整改措施，做到整改一件销号一件，直到问题见底清零。对于在建项目所发现的问题，原则上一律停工，整改到位后再开展后续施工。对于完工项目所发现的问题，整改到位后再开展竣工验收。对于已竣工验收项目所发现的问题，可立行立改的要立即整改到位，对确需分阶段和持续整改的，要制定整改方案，明确整改期限、责任单位和责任人，逐步整改到位，确保高质量推进高标准农田建设。
（六）健全长效机制。各县（市、区）要全面摸清已建项目工程质量问题底数和工程设施合格率，认真分析问题根源，健全完善高标准农田建设工作制度和工作机制，严格落实全流程管理要求，确保每处工程都经得起检验、每个项目都让群众满意。要对已建项目建立工程清单、设施清单、资金清单、管护清单，实行信息化、规范化管理，确保已建成工程设施真正发挥效益。
（七）严肃工作纪律。全面实行高标准农田建设工程全周期责任倒查和终身追责机制，坚决纠治高标准农田建设中的腐败和作风问题，确保高标准农田建设项目安全、资金安全、队伍安全。对工作推进不力、排查整治不彻底不到位的，市工作专班办公室将约谈县级政府负责同志；对排查中发现党员、公职人员违纪违法问题线索，及时移交纪检监察机关办理。逐级压实责任，层层传导压力，切实做好高标准农田建设专项整治工作。

附件：绥化市聚焦审计问题整改持续推进高标准农田
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附件

绥化市聚焦审计问题整改持续

推进高标准农田专项整治工作专班

一、组成人员

组  长：陈立军  市长    

副组长：关海涛  副市长

王宝峰  市农业农村局局长

成  员（按姓氏笔画为序排列）：

于洪海  市纪委监委常委            

孙庆军  市财政局四级调研员        
李春刚  市自然资源局副局长        

林  昕  市农业农村局二级调研员    

周则朴  市审计局副局长            

胡岩峰  市信访局副局长            

姚庆宇  市水务局副局长            

高忠权  市发改委副主任            

联络员（按姓氏笔画为序排列）：

方新宇  市审计局农业农村审计科科长

18697040852

栾  凯  市自然资源局调查监测科科长

13664657766

孟  园  市发改委农村经济科科长

18345552029

孙  凯  市纪委监委第三监督检查室

四级调研员  13904551419

徐国亮  市信访局综合调研科科长

13045286893

张  波  市农业农村局农田项目质量管理科

科长  15145777779

张  琪  市水务局农村水利和水土保持科

负责人  15045680342

张启迪  市财政局农业农村科科长

15204555128

二、工作机构

工作专班下设办公室，办公室设在市农业农村局，办公室主任由市农业农村局局长兼任，负责审计发现问题整改和专项整治工作综合协调、情况调度、核查整改等日常工作。

三、各成员单位职责

（一）市纪委监委机关。负责对涉嫌违规违纪违法问题线索进行调查处理。

（二）市农业农村局。负责指导各县（市、区）开展高标准农田建设、验收和管护，开展日常监督和绩效评价。组织各县（市、区）开展工程质量问题排查整改，完善建管长效机制。

（三）市发改委。会同市农业农村局申报、转发下达中央预算内投资高标准农田建设项目；会同市农业农村局申报国债高标准农田建设项目，负责转发下达国债高标准农田建设项目清单；会同市农业农村局、市水务局督促抓好农业水价综合改革精准计量问题整改。市工作专班交办的其他工作任务。

（四）市财政局。结合职能，依法履行财会监督职责等方面工作。配合相关部门督促加强资金管理使用，督促审计报告中拖欠施工单位工程款问题和各县（市、区）自查涉及资金方面问题整改工作，市工作专班交办的其他工作任务。

（五）市自然资源局。负责提供高标准农田项目上图入库数据与2023年度国土变更调查、“三区三线”划定等数据套核技术支撑等方面工作。市工作专班交办的其他工作任务。

（六）市水务局。负责国家审计署对农田水利建设相关资金审计发现问题涉及水利方面问题整改工作，配合农业农村部门整改高标准农田建设涉及水利部分问题。市工作专班交代的其他工作任务。

（七）市审计局。负责按照市委审计委员会批准的年度审计项目计划安排，对高标准农田审计发现问题整改情况进行监督。市工作专班交办的其他工作任务。

（八）市信访局。负责提供人民群众通过信访渠道反映的高标准农田建设方面有关信访信息线索。市工作专班交办的其他工作任务。



